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БА ЛЕТ, ГРА ФІ КА І МАЙ СТАР-КЛА СЫ
Прад стаў лен не бе ла рус ка га мас тац тва ў Кі таі мае быць па ста ян ным

Сён ня ў Пе кі не рас па чы на юц-
ца Дні куль ту ры Бе ла ру сі, якія 
пра цяг нуц ца да 30 мая — дня ад-

крыц ця Цэнт ра куль ту ры Бе ла-

ру сі ў кі тай скай ста лі цы, які бу-

дзе час та і якас на прад стаў ляць 

Пад ня бес най на ша мас тац тва. 

Зноў Кі тай ская На род ная Рэс пуб-
лі ка за ма цоў ва ец ца на мес цы ад на го 
з най га лоў ней шых стра тэ гіч ных бе-
ла рус кіх парт нё раў, бо дып ла ма тыч-
ныя ста сун кі пры ня та пад крэс лі ваць 
куль тур ны мі пра ек та мі, а цэнт ры 
бе ла рус кай куль ту ры да гэ туль іс ну-
юць толь кі ў ча ты рох кра і нах (Ра сіі, 
Поль шчы, Із ра і лі і Па кі ста не), у той 
час як Дні куль ту ры Бе ла ру сі рэ гу-
ляр на ар га ні зу юц ца ў роз ных мес цах. 
Ня гле дзя чы на афі цый ны ха рак тар, 
гэ тым ра зам пра гра ма па да бра ла ся 
доб рая і не аспрэч ным да сяг нен нем 
ар га ні за та раў мож на лі чыць вы стаў-
ку бе ла рус кай гра фі кі «Не лі ней ная 
рэ аль насць», якая бу дзе дэ ман стра-
вац ца на роз ных пля цоў ках Пе кі на.

Дні бе ла рус кай куль ту ры «вя зуць» 
у Кі тай «Ле бя дзі нае во зе ра» Вя лі ка-
га тэ ат ра опе ры і ба ле та, пла ну юць 
май стар-кла сы су час на га бе ла рус-
ка га мас та ка і стар шы ні Бе ла рус ка-
га са ю за мас та коў Ры го ра Сіт ні цы, 
шэ раг афі цый ных ме ра пры ем стваў 
і, на рэш це, вы кштал цо ную вы стаў ку 
су час най бе ла рус кай гра фі кі з фон-
ду На цы я наль на га цэнт ра су час ных 
мас тац тваў. Экс па зі цыя ўклю чае ў 
ся бе 63 ра бо ты 39 мас та коў — ужо 
кла січ ных май строў Ар ле на Каш ку-
рэ ві ча ці Ва сі ля Ша ран го ві ча, ся рэд-

ня га па ка лен ня, якое прад стаў ля юць
Юрый Хіль ко, Юрый Яка вен ка, зноў жа 
Ры гор Сіт ні ца, і мо ла дзі — вы -
пуск ні коў аль бо сту дэн таў ка фед ры 
гра фі кі Ака дэ міі мас тац тваў.

«Мэ та вы стаў кі — па зна ё міць 
кі тай скіх гле да чоў з роз ны мі па ка-
лен ня мі бе ла рус кіх гра фі каў і па-
ка заць ад роз ныя по гля ды на мас-
тац тва ўво гу ле, — ка жа ды рэк тар 

На цы я наль на га цэнт ра су час ных

мас тац тваў На тал ля ША РАН ГО ВІЧ. 
— Экс па зі цыя вы яў ляе раз на стай-
насць тэх нік, а ў гра фіч ным мас тац-
тве Бе ла ру сі за ха ва лі ся амаль усе 
тэх ні кі, якія гэ ты на пра мак толь кі 
мо жа пра па на ваць, — лі на гра вю-
ра, лі таг ра фія, афорт, су хая іг ла, 
ме ца-цін та, што вы ка рыс тоў ва лі ся 
май стра мі яшчэ ў XVІІІ—XІX ста год-
дзях, лю бі мыя су час ны мі гра фі ка-
мі аў тар скія тэх ні кі, увод аква рэ лі 
аль бо ўво гу ле гра фі ка, якая ро біц ца 
ру ка мі. Раз на стай насць тэх нік па-
каз вае, на коль кі вя лі кія маг чы мас ці 
ў бе ла рус кіх мас та коў. Бе ла рус кая 
шко ла гра фі кі, якая на ліч вае не ад но 
дзе ся ці год дзе, толь кі на бі рае сваю 
моц, але яна даў но і яр ка пра ся бе 
за яві ла, у тым лі ку ў кніж най гра фі-
цы, у стан ко вай гра фі цы, і яна бу дзе 
здоль на за свед чыць у Кі таі ўзро вень 
бе ла рус ка га мас тац тва».

Вы стаў ка бу дзе дэ ман стра вац ца 
ў роз ных мес цах Пе кі на да кан ца лі-
пе ня. У цэ лым жа пад час дзён куль-
ту ры Бе ла ру сі мяр ку ец ца не толь кі 
па каз ваць, але і да ся гаць пэў ных 
да моў ле нас цяў у кі рун ку куль тур на-
га су пра цоў ніц тва. У пры ват нас ці, 

пла ну ец ца пад пі сан не Па гад нен ня 
аб су пра цоў ніц тве ў сфе ры кі не ма-
та гра фіі па між на шым Мі ніс тэр ствам 
куль ту ры і кі тай скім Га лоў ным дзяр-
жаў ным упраў лен нем па спра вах прэ-
сы, вы да вец тваў, ра дыё вя шчан ня, кі-
не ма та гра фіі і тэ ле ба чан ня. Праў да, 
па куль не вя до ма, чым гэ та па він на 
абяр нуц ца на прак ты цы. Што да ты-
чыц ца Цэнт ра куль ту ры Бе ла ру сі ў 
Пе кі не (Цэнтр куль ту ры Кі тая ў Бе ла-
ру сі іс нуе са снеж ня 2016 го да), то, 
гле дзя чы на пра цу ана ла гіч най уста-
но вы, на прык лад у Маск ве, дзе ад бы-
ло ся ня ма ла пры ваб ных куль тур ных 
па дзей, мож на мер ка ваць, што Кі тай 
бу дзе за бяс пе ча ны роз на га кштал ту 
«плюш ка мі» ў вы гля дзе роз на ба ко ва-
га мас тац тва і раз на стай ных пра ек таў 
з на шай кра і ны. Толь кі ка лі аў ды то-
рыя мас коў ска га цэнт ра па шы ра ец-
ца за кошт эт ніч ных бе ла ру саў, што 
жы вуць у Ра сіі і ад гу ка юц ца на гас-
цін цы з ра дзі мы, бе ла рус кая куль ту ра 
ў Пе кі не за ста нец ца «дзі ко він кай». 
Ці здоль ны бу дзе цэнтр пры цяг нуць і 
ўтры маць кі тай ска га на вед валь ні ка, 
па ка жа бу ду чы ня.

Ірэ на КА ЦЯ ЛО ВІЧ.

 katsyalovіch@zvіazda.by
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ЗА СЯБ РОЎ СТВА
Дня мі ад бы ло ся пер шае па ся джэн не Экс перт на га са ве та 
па прэ мі ях Са юз най дзяр жа вы ў га лі не лі та ра ту ры
і мас тац тва за 2017—2018 га ды. Бы ло вы лу ча на сем 
прэ тэн дэн таў на са іс кан не прэ міі. А трой ка пе ра мож цаў, 
кож ны з якіх атры мае гра шо вую прэ мію, 
бу дзе аб ве шча на 27 ве рас ня.

Прэ мія ўру ча ец ца раз на два га ды. За яў кі з пра па но ва мі тво раў 
мо гуць на кі роў ваць твор чыя са ю зы, гра мад скія аб' яд нан ні і дзяр-
жаў ныя ар га ні за цыі

— Сё ле та на са іс кан не прэ міі пра па на ва ны як ні ко лі знач ныя 
тво ры, у роз ных ві дах лі та ра ту ры і мас тац тва, — ад зна чы ла пер-

шы на мес нік мі ніст ра куль ту ры Бе ла ру сі, су стар шы ня Экс-

перт на га са ве та Іры на ДРЫ ГА. — Мы доў га аб мяр коў ва лі і вы лу-
чы лі сем на мі нан таў на атры ман не прэ міі. Гэ та Мі ка лай Чар гі нец, 
за цыкл ра ма наў «Апе ра цыя кроў», «Сы ны», «Вам за дан не», «За 
се кун ду да вы стра лу». Га лоў ны рэ дак тар га зе ты «СБ. Бе ла русь 
Се год ня» Па вел Яку бо віч за пуб лі цыс тыч ныя тво ры, якія ро бяць 
знач ны ўнё сак ва ўма ца ван не сяб роў ства, бра тэр ства, куль тур на-
га су пра цоў ніц тва па між кра і на мі Са юз най дзяр жа вы. Аляк сандр 
Ані сі маў — га лоў ны ды ры жор Дзяр жаў на га ака дэ міч на га сім фа ніч-
на га ар кест ра Бе ла ру сі — за кан цэрт ную пра гра му 2011—2016-х 
га доў. Аў тар скі ка лек тыў за цыкл ані ма цый ных філь маў «Каз кі 
ста ро га пі я ні на». Кам па зі тар Алег Іва ноў за пес ні «Але ся», «За ва-
лін ка», «Глуш цо вая за ра», «Печ кі-ла вач кі», «Ля ру чая», «Род ная 
вёс ка», «Го рад-га ра док». Ва ле рый Па лян скі, га лоў ны ды ры жор 
дзяр жаў най сім фа ніч най ака дэ міч най ка пэ лы Ра сіі, і Аляк сандр 
Ша нін, яе ды рэк тар, ар тыст за кан цэрт ную пра гра му, якая бы ла 
прад стаў ле на ў ме жах між на род на га фес ты ва лю «Ма гут ны Бо жа» 
ў Ма гі лё ве. І Ла ры са Тру хі на, спя вач ка, кам па зі тар, за му зыч ныя 
пра ек ты «Над зям лёй Бе ла ру сі», «Ра сія — пес ня мая», «Люб лю 
ця бе, Бе лая Русь».

Вар та на га даць, што бу дзе ўру ча на ад ра зу тры прэ міі, па мер 
кож най з іх скла дзе пяць міль ё наў ра сій скіх руб лёў.

— Вя до ма, нам ха це ла ся б, каб за явак на прэ мію бы ло больш. 
У той жа час мож на лі чыць, што коль касць прэ тэн дэн таў да стат ко вая,
— за ўва жае на мес нік ды рэк та ра Дэ парт амен та дзяр жаў най пад-

трым кі мас тац тва і на род най твор час ці Ра сій скай Фе дэ ра цыі 

Эдзі та ІСА КЯН. — Бо аў та ры тэт у прэ міі над звы чай вы со кі. Ча сам 
ён на ват па ло хае. Я чу ла ад мно гіх ах вот ных, як яны, па чуў шы пра
мі ну лых лаў рэ а таў, што гэ та вы дат ныя дзея чы куль ту ры, спы -
ня лі ся і не па да ва лі свае за яў кі. Трэ ба пра цяг ваць у тым жа ду ху. 
Упэў не на, сё ле та ка мі сія пры ме ра шэн не аб пе ра мож цах, якія ад-
па вя да юць аў та ры тэ ту мі ну лых га доў.

Упер шы ню прэ міі Са юз най дзяр жа вы бы лі ўру ча ны ў 2002 го-
дзе. Пер шы мі лаў рэ а та мі ста лі ак цёр, на род ны ар тыст Ра сій скай 
Фе дэ ра цыі Аляк сей Пят рэн ка, бе ла рус кі дра ма тург Алесь Ду да раў 
і на род ны пісь мен нік Бе ла ру сі Іван Ша мя кін.

Паз ней лаў рэ а та мі прэ міі бы лі на род ная ар тыст ка СССР Аляк-
санд ра Па хму та ва, мас та кі Мі ха іл Са віц кі, Ле а нід Шча мя лёў і Іван 
Міс ко, ды ры жор Мі ха іл Фін берг і ін шыя.

Ад ным з чле наў Экс перт на га са ве та з'яў ля ец ца мас тац кі кі раў-

нік тэ ат ра-сту дыі кі на ак цё ра на цы я наль най кі на сту дыі «Бе ла-

русь фільм» Аляк сандр ЯФ РЭ МАЎ. Раз ва жа ю чы пра су час ных 
твор цаў, ён ад зна чае:

— Не ка то рыя лю дзі ў мас тац тве па вод зяць ся бе як са праўд ныя 
мал пы. Тут мы ка жам пра тра ды цыі і на ва тар ства, пра тое, які ўплыў 
на нас ака заў ма дэр нізм ся рэ дзі ны мі ну ла га ста год дзя... Ця пер у нас 
эпо ха пост ма дэр ніз му, мы з на шмат боль шай ашчад нас цю ста вім ся 
да та го, што бы ло зроб ле на да нас, у не ка то рых усё ж уз ні кае ад чу-
ван не ду хоў най перс пек ты вы. Але ёсць і ін шыя пры кла ды. Та му мне 
сім па тыч на тое, што па да дзе ныя на раз гляд Экс перт на га са ве та 
тво ры дэ ман стру юць ад сут насць звя ры ных ад но сін да мас тац тва. 
Та му ўсе тво ры, якія мы раз гле дзе лі, на мой по гляд, ад люст роў ва-
юць іс ную сут насць твор час ці. Удзель ні чаць у гэ тым пра цэ се вель мі 
ці ка ва і па чэс на.

Уга на ра ван не пе ра мож цаў, за пла на ва нае на ве ра сень, бу дзе 
ад бы вац ца ва ўра чыс тай аб ста ноў цы, з уру чэн нем дып ло маў, га-
на ро вых зна каў і па свед чан няў лаў рэ а таў.

Ні на ШЧАР БА ЧЭ ВІЧ. nina@zviazda.by
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Са праўд нае мас тац кае свя та. Ме на ві та так мож на 
аха рак та ры за ваць з'яў лен не ў Бе ла ру сі На цы я-
наль най прэ міі ў га лі не вы яў лен ча га мас тац тва. 
У жніў ні мі ну ла га го да Мі ніс тэр ства куль ту ры аб-
вяс ці ла: прэ мія па він на быць, бо твор цам не ха пае 
сты му лу і ма ты ва цыі. І лі та раль на ты дзень та му ў 
Па ла цы мас тац тва ўні каль ны мі пры за мі ўзна га ро-
дзі лі пер шых лаў рэ а таў.

Стаць удзель ні ка мі кон кур су маг лі аў та ры тво раў вы-
яў лен ча га мас тац тва, вы ка на ных у лю бых ві дах, жан рах і 
мас тац кіх тэх ні ках, і аў та ры тво раў лі та ра ту ры пра вы яў-
лен чае мас тац тва, ство ра ных за апош нія тры га ды. Уся-
го на кон курс бы ло па да дзе на 310 за явак, з якіх на суд 
жу ры ада бра лі 63. Пра фе сій нае жу ры па він на бы ло вы-
зна чыць пе ра мож цаў у дзе ся ці на мі на цы ях: «На ва цыя», 
«Твор чы дэ бют», «Мас тац кая фа та гра фія», «Ды зайн», 
«Жы ва піс», «Гра фі ка», «Скульп ту ра», «Ма ну мен таль нае 
і ма ну мен таль на-дэ ка ра тыў нае мас тац тва», «Дэ ка ра-
тыў на-пры клад ное мас тац тва», «Мас тацт ва знаў ства і 
кры ты ка».

Як ад зна чы ла першы на мес нік мі ніст ра куль ту ры 
Іры на ДРЫ ГА, пер шая На цы я наль ная прэ мія ў га лі-
не вы яў лен ча га мас тац тва да ка за ла, што ў Бе ла ру сі 
шмат та ле на ві тых твор цаў, якім ёсць што па ка заць. 
Та му дзяр жа ва па він на іх пад тры маць. Прэ мія да па-
мо жа мас та кам ад чуць кан ку рэн та здоль насць, бу дзе 
штурш ком да рэа лі за цыі но вых тэ ма тыч ных пра ек таў. 

Па куль ня ма дак лад най ін фар ма цыі пра на ступ ныя тэр-
мі ны пра вя дзен ня прэ міі, але ж у Мі ніс тэр стве куль ту ры 
гэ та пы тан не на па рад ку дня.

— Па куль мы не вы ра шы лі кан чат ко ва, як да лей бу дзе 
ар га ні зоў вац ца прэ мія, — ад зна чыў на цы ры мо ніі мі ністр 
куль ту ры Ба рыс СВЯТ ЛОЎ. — Маг чы ма, яна бу дзе пра-
хо дзіць раз на два га ды ці раз на тры. Гэ та звя за на з тым, 
што мас тац тва — пра цэс на тхнен ня, нель га спя шац ца, 
за га няць мас та коў у ме жы. Тво ры па він ны вы спець.

Проз ві шчы лаў рэ а таў прэ міі мы чу ем не ўпер шы ню. 
Гэ тыя лю дзі — пра фе сі я на лы, якія на пра ця гу доў гіх 
га доў ро бяць вя лі кі ўнё сак у раз віц цё на цы я наль най 
куль ту ры. Ме на ві та па няц це «на цы я наль нае» ста ла вы-
ра шаль ным для жу ры. Мас та кі па він ны бы лі ства рыць не 
прос та пры го жы тэ ма тыч ны твор, а рас крыць праз на-
ва тар ства на шу куль ту ру і яе асаб лі вас ці, ад люст ра ваць 
на цы я наль ныя сім ва лы, фі ла соф скую глы бі ню. Пры чым 
сло ва сім вал не трэ ба ўспры маць кан крэт на, бо сім ва лам 
мо жа быць усё — ча ла век, бу ды нак, го рад...

Ад нак удзел у кон кур се ўзя лі не толь кі прад стаў ні кі 
ста рэй ша га па ка лен ня. Ма ла дыя аў та ры так са ма год на 
прад ста ві лі сваю твор часць. І не ка то рыя з іх ста лі лаў рэ-
а та мі. Уво гу ле, пры пад рых тоў цы пра ек та аб ства рэн ні 
На цы я наль най прэ міі ў га лі не вы яў лен ча га мас тац тва 
Мі ніс тэр ства куль ту ры раз ліч ва ла на тое, што прэ мія 
бу дзе стар там для ма ла дых аў та раў, якія не па ба яц ца 
кан ку ры ра ваць з мас та ка мі ста рэй ша га па ка лен ня.

Вік то рыя АС КЕ РА



Лаў рэ а ты пер шай На цы я наль най прэ міі 
ў га лі не вы яў лен ча га мас тац тва:
Жы ва піс — Ула дзі мір Тоў сцік
Гра фі ка — Ры гор Сіт ні ца
Скульп ту ра — Ва сіль Ці ма шаў і Па лі на Пі ра го ва
Дэ ка ра тыў на-пры клад ное мас тац тва — Мі ка лай 
Кузь міч
Твор чы дэ бют (і прыз гля дац кіх сім па тый) — Але ся 
Ска ра ба га тая
Ма ну мен таль нае і ма ну мен таль на-дэ ка ра тыў нае мас-
тац тва — Глеб От чык
На ва цыя — Сяр гей Бе ла во кі
Ды зайн — Элі на Шынд лер
Мас тац кая фа та гра фія — Яў ген Кол чаў
Кры ты ка і мас тац тва — Ба рыс Крэ пак
Як ме цэ нат га лі ны вы яў лен ча га мас тац тва быў уга на ра-
ва ны Пры ёр банк

АДЧУЦЬ 
КАНКУРЭНТАЗДОЛЬНАСЦЬ

У ста лі цы ўзна га ро дзі лі лаў рэ а таў пер шай На цы я наль най прэ міі 
ў га лі не вы яў лен ча га мас тац тва

Фо
 та

 Я
ў г
е н
а П

Я С
ЕЦ

 КА
 ГА

.

«Мэ та вы стаў кі — 
па зна ё міць кі тай скіх гле да чоў 
з роз ны мі па ка лен ня мі 
бе ла рус кіх гра фі каў і па ка заць 
ад роз ныя по гля ды 
на мас тац тва ўво гу ле».


